

## Περίληψη Διπλωματικής Διατριβής Μεταπτυχιακού Διπλώματος με θέμα:

### **Σύγχρονος σχεδιασμός του χώρου σε συνθήκες προσωρινής κατοίκησης**

Ο τρόπος με τον οποίον ο άνθρωπος σχετίζεται με τον χώρο, τον βιώνει και τον κατοικεί, έχει υποστεί μεταβολές με την πάροδο των χρόνων. Οι διάφορες αλλαγές που έχουν συντελεστεί σε βασικούς τομείς της καθημερινής ζωής επαναπροσδιορίζουν σε μεγάλο βαθμό τις χωρικές εμπειρίες. Η αυξημένη ρευστότητα και διασυνδεσιμότητα, η πολυπλοκότητα των σχέσεων, η ραγδαία ταχύτητα που διέπει την καθημερινότητα, καθώς και η εκ νέου αναζήτηση της έννοιας της ταυτότητας, δημιουργούν ένα σύνθετο πλαίσιο εκτύλιξης των λειτουργιών της διαβίωσης.

Ο σύγχρονος άνθρωπος, υπό αυτό το κλίμα των ριζικών και εντατικών μεταβολών, τείνει να δημιουργεί προσωρινές σχέσεις με τα πράγματα και να επαναπροσδιορίζει διαρκώς τη συσχέτισή του με αυτά. Η τάση για όλο και περισσότερο εντατική κινητικότητα - ακούσια και εκούσια - που αναπτύσσει, συνδέεται άμεσα και άρρηκτα με όλες αυτές τις μεταβολές του οικονομικού, κοινωνικού, τεχνολογικού, πολιτιστικού επιπέδου.

Σε αυτό το πλαίσιο, νέα σενάρια και τρόποι κατοίκησης του χώρου αρχίζουν να υιοθετούνται, με χαρακτήρα περισσότερο εφήμερο και προσωρινό. Πλέον, τα παλαιά στερεότυπα της σταθερότητας και της μονιμότητας αμφισβητούνται, ενώ εμφανίζονται νέες προσεγγίσεις στον αρχιτεκτονικό και χωρικό σχεδιασμό. Η μελέτη εστιάζει σε αυτή τη σύγχρονη τάση του ανθρώπου για προσωρινή κατοίκηση του χώρου.

Η εργασία δομείται σε τέσσερις ενότητες.

Στην πρώτη ενότητα εξετάζεται το κοινωνικό-οικονομικό-τεχνολογικό πλαίσιο και οι μεταβολές που αυτό υφίσταται στη σύγχρονη εποχή καθώς και οι επιδράσεις του στις σχέσεις του ανθρώπου με το χωρικό περιβάλλον. Στη συνέχεια ερευνάται η έννοια της κινητικότητας και του νομαδισμού που χαρακτηρίζει πλέον την καθημερινότητα υπό το πρίσμα των ανωτέρω μεταβολών. Αναζητείται η σχέση μεταξύ των νέων εξελίξεων και της τάσης για προσωρινή αλληλεπίδραση με τον χώρο. Στην τρίτη ενότητα η μελέτη στρέφεται στην εξέταση των αρχιτεκτονικών και χωρικών δομών που παρουσιάζουν όλο και συχνότερα, χαρακτηριστικά ευελιξίας, επαναπροσδιορισμού και εφήμερης λογικής στον σχεδιασμό τους. Στην τέταρτη ενότητα παρατίθενται υλοποιημένα παραδείγματα ανάλογων κατασκευών, και τέλος, ακολουθούν τα συμπεράσματα της μελέτης, αναφορικά

με τις μεταβολές στη σύγχρονη χωρική και κοινωνική συνθήκη και τη συσχέτισή τους με την κινητικότητα, τον νομαδισμό και την προσωρινή κατοίκηση του χώρου.